



家风是什么？党报为何重视家风？

□ 孙秀岭

5月23日，大众日报在头版重要位置刊发《孔子故里吹好家风》，介绍了曲阜市在新时代文明实践中注重家风建设，通过家风建设推进文明实践。

家风，是家庭或家族，是风气或是风尚、作风，家风就是家庭或家族世代相传的风气、风尚、作风，这是一个家庭或家族长期培育形成的一种文化和道德氛围，有一种强大的感染力，既能在思想道德上约束其成员，又具有教化功能，促使家庭成员在家风影响下做人做事。

天下之本在家。家，不只是一个人最初物质生活资源的供应者，更是其精神养分的提供者；不只是一个人最初的生活常识习得的场所，更是型塑其行为举止、礼仪规范、道德境界的熔炉。被誉为“古今家训，以此为祖”的《颜氏家训》，有这样一段话：“夫风化者，自上而行于下者也，自先而施于后者也。是以父不慈则子不孝，兄不友则弟不恭，人不义则妇不顺。”家庭及其家风，就是每个人朝夕于斯的最切近的环境，所谓的“上行下效，捷于影响”，说的也是这个意思。

先修身，齐家，才能治国平天下。从孔子“不学礼无以立”，到诸葛亮“静以修身，俭以养德”，从岳母刺字激励精忠报国，到朱子家训“恒念物力维艰”，在传统社会、乡村社会，一个个家训故事、一句句家风箴言，对一个人“举手投足”影响巨大。但是，步入现代社会，身处变革时代，家风还有那么重要吗？

家庭是人生的第一个课堂。无论时代如何变化，无论经济社会如何发展，对一个社会来说，家庭的生活依托都不可替代，家庭的社会功能都不可替代，家庭的文明作用都不可替代，正所谓“孩子们从牙牙学语就开始接受家教，有什么样的家教，就有什么样的人”。

家风，不仅是一个家庭的精神内核，也是一个社会的价值缩影。唯有每一个家庭的家风好，千千万万个家庭才能成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。家风关乎社风。如大众日报报道，曲阜把一个个几近遗失的“祖辈叮咛”重新拾了起来，以文字和图片的形式在新时代文明实践中心“晒”出来，使好家风带出好民风，家风建设成了新时代文明实践的抓手和着力点。

“家是最小的国，国是千万家”。家庭的命运，同国家和民族的前途命运紧密相连；千千万万个家庭的家风好，社会风气才有好的基础，社会文明进步才有源源不断的推动者与建设者。

家风，不仅是一家之事，也是关系党风、政风和社会风气的大事，还是关乎中国人精气神的大事，党报怎能不重视？

济宁援赠英吉沙县 165万余册图书专列启程



济宁市委宣传部长孙爱民(左二)将济宁市援赠的165万余册图书清单交到英吉沙县有关负责人手中。

□ 吕光社 马文青 报道

本报济宁讯 5月22日上午10:00，济宁市援赠英吉沙县图书专列发车仪式在济宁火车站货场举行，济宁市委宣传部长孙爱民将济宁市援赠的165万余册图书清单交到英吉沙县有关负责人手中。随后，发车铃响起，这趟满载着济宁援疆情义的“文化专列”徐徐启动，开往英吉沙县。

英吉沙县位于我国新疆维吾尔自治区西南部，是古代陆上丝绸之路的驿站、南疆八大重镇之一，是济宁市对口支援的县。近年来，英吉沙县在国家和援疆省市的支持下，积极开展国家通用语言文字教学和中华传统文化进校园工作，所有中小学实现了国语教学。但由于该县在校学生多，学校图书存量少，国语书籍极度缺乏，缺口在百万册以上。

今年4月9日起，英吉沙县派出由济宁市援疆指挥部、英吉沙县教育局带队的募捐小组来到山东，与济宁、德州、荣成三地对接，开展“情系英吉沙 图书助成长”爱心图书募捐活动。该活动得到各地积极响应。济宁市委宣传部长牵头，联合市直机关工委、团市委、市妇联、市教育局等11家部门发起图书募捐活动，短短一个月的时间，济宁市就募捐图书165万余册。为了保证图书运输，新华书店济宁分公司市县联动，160余位干部职工齐上阵，兵分13组，带着图书打包专用纸等物料分赴各县(市、区)捐赠点，加班加点对图书清点、统计、分类、打包，并自行承担了所有物料、人工等费用。

据统计，截至5月21日，济宁、德州、荣成三地共援赠图书近193万册。德州市教体局援赠的23.2593万册图书、荣成市教体局援赠的4.2万册图书已通过物流运输往英吉沙。

英吉沙县教育局党组成员王海霞表示，图书到达英吉沙后，将根据学生年龄段分配至县内166所学校，让英吉沙的孩子们感受到山东人民满满的爱意。

“政务服务一网通”平台 正式启用

□ 记者 孟一 报道

本报济宁讯 5月24日上午，由济宁市大数据中心打造的“政务服务一网通”平台正式启用。该平台的推出，将有力推进济宁市政务系统整合，促进市直各部门信息数据互通共享，实现打造政务服务事项“一次办好”“一证通办”的目标。

据了解，该平台依托省、市政务信息资源共享交换平台搭建，根据部门办理政务事项需求定制开发调用数据接口，使部门之间数据互联互通互认，是济宁市实现“一次办好”改革的基础性支撑平台，平台的使用将大大方便部门间的数据获取。

相关工作人员以省工商局的的企业登记备案信息为例进行了演示，输入企业名称，便能查询到该参保人的注册号码、公司地址、法定代表人、经营范围等信息，并能够对其进行pdf导出。通过本平台查询的数据信息，按照“谁提供、谁负责”的原则，保证提供数据的完整性、准确性和实效性，其他各有关部门应认可其法律效力，通过本平台打印的查询结果信息部门互认，从而实现群众办事减证减照的目的。

4家企业入围工信部首批 专精特新“小巨人”名单

□ 记者 张馨耀 通讯员 田金辉 报道

本报济宁讯 近日，工信部将拟公布的第一批专精特新“小巨人”企业名单进行公示，全国248家企业入围。其中，济宁市的山东水发环境科技有限公司、山东神力索有限公司、山东天意机械股份有限公司、山东霞光集团有限公司四家企业在列，是济宁市中小企业高质量发展的代表。

“专精特新”中小企业是指具备专业化、精细化、特色化、新颖化四大优势的中小企业。其中，“专精特新”小巨人企业，则是“专精特新”中小企业中的佼佼者，是专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的排头兵企业。工信部计划利用3年时间(2018-2020年)，培育600家左右专精特新“小巨人”企业，促进其在创新能力、国际市场开拓、经营管理水平、智能转型等方面得到提升发展。

山东如意发布智慧零售战略

为中国纺织创下多个世界第一

□ 记者 吕光社
通讯员 李云鹏 报道

本报济宁讯 5月25日，山东如意毛纺服装集团股份有限公司首次对外发布“如意智慧零售战略”并启动服装设计师创新中心项目。活动期间，由山东如意携手中国金顶奖设计师刘薇带来的“2019如意智造”商务时装周发布会”也在济宁如意工业园成功上演。

本次发布会的主题为“商务时尚新动能”，以智能化服装生产车间为场地，不仅展示了山东如意在智能制造、商务时尚领域的综合实力，同时也呈现了山东如意近年来在打造完善服装智能制造领域的全新成果。活动当天，主办方还举办了2019如意智造校企融合发展研讨会。本次活动的成功举办，标志着山东如意实现了由传统产业向科技时尚产业的成功转型。

山东如意先后投入300多亿元，创建从纺纱、织布、印染、服装制造一条龙的国际最先进的智能化产业链，为中国纺织业创下多个世界第一：万锭纺纱用工仅10人，提升工效12倍；“如意纺”技术创造出一克羊毛纺出500支纱的世界顶尖纪录；如意纺面料以每米6.8万元的单价问鼎国际同行巅峰；将30多个国际知名品牌纳入旗下，在84个国家和地区拥有近6000家店铺。

面对以消费者为中心的新生态圈形成，山东如意不断推动产业智能创新，将现有线性、单向、无中心体系的智能产业体系，创建成互联网+实体店智慧时尚生态体系。

山东如意在加大企业纺纱工程技术研究中心、工业设计中心、企业技术中心等三大国家级研究中心建设的同时，推动如意新材料研发中心与收购的美国莱卡集团的五大科技研发中心开展科研合作；加大企业创新中心与中科院高分子材料研究中心的紧密合作；组建设计创新中心，与旗下国际时尚品牌设计中心及研发机构形成互联互通，使公司实时掌控着全球最新流行趋势。

为满足企业智能创新的人才需求，山东如意将优秀员工送到各高校进行专业培训和职业素养提升，确保了企业创新科技



□ 记者 吕光社 报道

5月25日，山东如意首次对外发布“如意智慧零售战略”并启动服装设计师创新中心项目。图为活动现场的新品服装发布。

制造、品牌运营发展的需要。山东如意投资创建的科技艺术中心，精心研究收购的国际品牌艺术含量和文化价值，深入探讨互联科技的营销内涵，推进企业原创自主品牌的智能创新节奏。

在山东如意智慧门店记者看到，从消费者人脸识别的如意慧眼，到消费者参与的服装纱线面料智慧设计，从智慧量体到服装智慧选择、智慧试衣、智慧商城和智

慧衣架，注入智慧内涵的智能化服装选购过程，不仅以强烈地体验感吸引着消费者，更使科学的智能技术人性化。智慧量体不仅能精准地测量出人体头、颈、肩、胸、腰、手、腿、裆等部位的16个数据，还通过后台的100多个数据，分析出客户的形体特点和个性消费需求，打造独具个性、人衣合一的特色消费体验。

济宁市委办公室机关第一党支部探索开展“5+2”活动——

过好“政治生日” 增强党组织凝聚力

□ 本报记者 吕光社 孟一
本报通讯员 张远 王哲

“5月16日，是一个很普通的日子，但对于我却是一个特殊的日子。2005年5月16日，作为即将毕业的大四学生，我光荣地加入了中国共产党，成为一名预备党员，5月16日成了我的‘政治生日’。2019年5月16日，在我的第14个‘政治生日’之际，党支部向我赠送了‘政治生日’纪念卡和书籍，党支部书记与我进行了谈心谈话，提出了努力方向……我将时刻牢记共产党员的‘第一身份’和为党工作的‘第一职责’，进一步增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’，不忘初心、牢记使命，马上就办、精益求精，担当作为、狠抓落实，发挥好党员模范带头作用，继续为提高‘三服务’水平贡献智慧和力量”。5月16日，是济宁市委办公室机关第一党支部党员孙延军的“政治生日”，一大早，他就收到党支部赠送的纪念卡和书籍，他向党组织递交了“政治生日”思想汇报，这是第一党支部党

记党员身份、过好政治生日“5+2”活动的一次实践。

入党是党员政治生命里最光荣的日子，党员的“政治生日”就是入党日。今年以来，党中央多个文件对过好“政治生日”提出明确要求。过好“政治生日”，可以让党员感受到党组织的温暖关怀，进一步强化党员身份意识、归属意识、荣誉意识、宗旨意识、责任意识，切实发挥先锋模范作用，增强基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力。

“党支部是党员之家，为党员过好‘政治生日’，是党支部的责任所在。如何过好‘政治生日’，目前尚无明文规定和统一标准。第一党支部在市委市直机关工委和市委办公室机关党委的指导下支持，探索开展了牢记党员身份、过好‘政治生日’‘5+2’活动。5月份已给2名党员过了‘政治生日’，取得很好的效果”。市委办公室机关第一党支部书记宋志高说。

据了解，“5+2”活动分为党支部和党员两个层面。党支部层面：一是建立一本工作台账掌握情况。根据党员的入党时间，排

出“政治生日”顺序表，掌握每月“政治生日”的对象。二是重温一次入党誓词唤醒初心。党员在过“政治生日”当天，在党支部书记带领下重温一遍入党誓词，忆一忆当初入党为什么，问一问今天在党干什么，想一想将来为党留什么，在思想上经受一次洗礼。三是发送一张纪念贺卡传递关怀。为党员赠送一张“政治生日”纪念卡，由支部书记题写寄语，强化党员荣誉感、归属感、使命感，感受党组织关怀和温暖。四是赠送一套书籍帮助提高素养。向党员赠送“3+X”书籍一套，“3”为习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲、党员党性修养、“马上就办、精益求精”办公精神汇编等书籍各1本；“X”根据党员调查研究、文稿起草、督促检查等工作岗位特点赠送业务方面书籍，帮助党员提高思想、理论和业务素养。五是进行一次谈心谈话明确方向。党支部书记与党员进行谈心，既掌握党员的思想状况和工作情况，也了解党员实际困难，并对党员工作成绩给予肯定，同时客观指出不足提出努力方向。党员层面：一是撰写一篇思想汇报抒发感言。党员向党

支部递交一篇感言，汇报一年来的思想和工作情况，抒发“政治生日”感怀。二是亮明一次党员身份牢记宗旨。党员围绕全国文明城市创建、脱贫攻坚、社区党建、志愿服务等工作亮明身份，开展一次为民服务活动，进一步深化宗旨意识。

市委办公室机关党委书记刘辉认为，第一党支部开展的“政治生日”活动，是对党内政治生活形式的创新，体现了对党员的政治关怀，激发了党员的初心使命。他表示，市委办公室机关党委要把开展好“政治生日”活动与严肃党内政治生活结合起来，与即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，与弘扬“马上就办、精益求精”办公精神结合起来，深入挖掘内涵、完善内容、丰富载体，真正让党员过一次“生日”感受一份关怀、接受一次教育、经受一次洗礼，坚持防止仪式变成形式，确保活动真正受欢迎、起作用、见实效。同时，办公室机关党委将继续引导鼓励各党支部结合实际创造性开展工作，努力打造一批立得住、过得硬、叫得响的党支部工作品牌。

让儒学融入生活
让生活成为风景

画说孟子
成语篇
始作俑者

【释义】俑：古代殉葬用的木制或陶制的偶人。最初用俑殉葬的人。比喻开恶风的人。

【出处】《孟子·梁惠王上》：“仲尼曰：‘始作俑者，其无后乎！’为其象人而用之也。”

栏目主办：孟子研究院
插图创作：燕一群



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
(0531)85193299